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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

до проекту Закону України “Про внесення змін до Закону України
„Про органи самоорганізації населення”

1. Цілі і завдання проекту

Необхідність прийняття законопроекту “Про внесення змін до Закону України „Про органи самоорганізації населення” обумовлена недостатнім унормуванням статусу органів самоорганізації населення на рівні цього закону, бажанням спростити процедури їх створення, а також потребою приведення законодавчої бази органів самоорганізації населення у відповідність з вимогами адміністративно-територіальної реформи та реформування розвитку місцевого самоврядування. Крім того, прийнятий в 2001 році Закон України „Про органи самоорганізації населення” виявився занадто складним у практичній реалізації.

Зважаючи на неухильне зростання ролі органів самоорганізації населення як складової системи місцевого самоврядування і інституту представлення та задоволення суспільних інтересів членів територіальних громад за місцем проживання, нагальною потребою є спрощення процедури створення органів самоорганізації населення та чітке визначення їх статусу.

2. Основні положення законопроекту

Серед принципових змін до чинного Закону, що передбачені законопроектом, є:

- приведення назви Закону у відповідність із його змістом;

- уточнення понятійного апарату, що вживається у Законі, та його розширення шляхом визначення понять „мікрогромада”, “член мікрогромади”, “староста”, “питання місцевого значення”, „загальний склад органу самоорганізації населення”, „загальні збори”, “конференція”, “територія діяльності органу самоорганізації населення” та „уповноважені”;

- запровадження в Україні інституту старост в селах та селищах, які не є адміністративними центрами відповідних сільських, селищних територіальних громад;

- закріплення неприбуткового статусу органів самоорганізації населення;

- уточнення та розширення принципів, на підставі яких здійснюють свою діяльність органи самоорганізації населення;

- територія, у межах якої утворюється орган самоорганізації населення, визначається рішенням ради на основі рішення загальних зборів (конференції);

- введення чотирьох управлінських рівнів органів самоорганізації населення та встановлення договірного принципу розподілу повноважень між органами самоорганізації різних рівнів;

- спрощення процедури створення органу самоорганізації населення через проведення лише одних загальних зборів (конференції) жителів з одночасним обранням персонального складу цього органу;

- заборона створення на одній території двох і більше органів самоорганізації населення одного рівня;

- визнання, крім паспорту, й інших документів, які можуть посвідчувати особу учасника загальних зборів (конференції);
- встановлення необхідності засвідчувати факт участі особи у роботі загальних зборів (конференції) її власним підписом;

- визначення вимог, яким має відповідати особа, що бере участь у виборах органу самоорганізації населення або може бути обрана до його складу;

- скорочення з місяця до одного тижня терміну легалізації органу самоорганізації населення реєструючим органом;

- уточнення понять “створення” та “ліквідація органу самоорганізації населення” і “обрання” та “відставка персонального складу органу самоорганізації населення”;

- встановлення, що орган самоорганізації населення створюється на необмежений термін, і введення поняття „термін повноважень персонального складу органу самоорганізації населення”;

- надання органам самоорганізації населення права на об’єднання в асоціації з метою захисту своїх прав, обміну досвідом, розвитку контактів        (у тому числі міжнародних), а також для спільного вирішення питань власної діяльності;

- встановлення, що делегування радою органу самоорганізації населення своїх окремих повноважень, передача відповідного майна та фінансів здійснюється на підставі договору;

- закріплення за органом самоорганізації населення, який має статус юридичної особи, права на здійснення господарської діяльності в порядку, передбаченому чинним законодавством України;
- визначення, що доходи від здійснення органом самоорганізації населення власної фінансово-господарської діяльності є однією із складових фінансової основи його діяльності;

- доповнення складу актів, які можуть приймати органи самоорганізації населення, розпорядженням голови, а також надання такого права старості;

- встановлення необхідності створення ревізійної комісії органу самоорганізації населення;

- розмежування та уточнення порядку дострокового припинення повноважень персонального складу органу самоорганізації населення та порядку його ліквідації тощо.

3. Стан нормативно–правової бази у даній сфері правового регулювання.

Основними нормативними актами у даній сфері є Конституція України, Закон України „Про місцеве самоврядування в Україні” та Закон України „Про органи самоорганізації населення”.
Реалізація положень поданого законопроекту після його прийняття потребує внесення змін до інших законодавчих актів, зокрема законів України: „Про місцеве самоврядування в Україні”, “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів”, “Про столицю України - місто-герой Київ”, „Про оподаткування прибутку підприємств”, Господарського кодексу України, Цивільного кодексу України, Земельного кодексу України, Постанови Верховної Ради України „Про затвердження Положення про загальні збори громадян за місцем проживання в Україні”.

4. Фінансово-економічне обґрунтування

Прийняття цього Закону не призведе до додаткових витрат із державного бюджету на його реалізацію. Збільшення витрат із місцевих бюджетів на оплату праці старост можливе лише у разі їх обрання через ухвалення рішень місцевими радами про оплату їх праці за рахунок місцевих ресурсів.

5. Прогноз соціально-економічних та інших наслідків прийняття законопроекту.

Внаслідок прийняття цього Закону буде остаточно оформлено статус форм територіальної самоорганізації за місцем проживання та створені сприятливі умови для діяльності органів самоорганізації населення, сільських, селищних старост.
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