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ПРЕСС-РЕЛИЗ
16 декабря 2010 г. в Одессе состоялся круглый стол на тему «Предоставление услуг по содержанию домов и придомовых территорий в г. Одессе».  
Анна Трепалюк, руководитель проекта «Услуги по СДСПТ: знаем, за что платим» презентовала результаты независимого общественного мониторинга эффективности и прозрачности предоставления услуг по содержанию домов, сооружений и придомовых территорий (СДСПТ) в г. Одессе за период с 2008 по 2010 гг. Данный проект реализует Одесская городская общественная организация «Лицом к лицу» в рамках общей инициативы Pact Inc., Международного фонда «Возрождение» и Фонда Восточная Европа.
Экспертами была проанализирована работа органов местного самоуправления и их должностных лиц в сфере предоставления услуг по СДСПТ за 2008-2010 гг. По результатам социологического опроса рядовых жителей и активистов домовых комитетов, лишь около половины из них знают структуру актуального тарифа на содержание их дома и придомовой территории и время, когда он утверждался. Более 61% заявили, что в их домах общественные слушания не проводились, 44% не подписывали договор на предоставление услуг по СДСПТ, как того требует законодательство. В то же время 57% респондентов регулярно обращаются в коммунальные службы с жалобами на качество или отсутствие услуг и т.д. 
Евгения Абрамова, и.о. начальника управления ЖКХ и ТЭК Одесского городского совета разъяснила участникам содержание рекомендаций органам государственной власти и местного самоуправления, которые должны обеспечить общественный контроль за предоставлением услуг по СДСПТ и заполнить нормативные пробелы в этой сфере. Рекомендации были разработаны для преодоления обнаруженных в ходе мониторинга «слабых мест», которые могут привести или уже приводят к снижению эффективности и прозрачности предоставления услуг по СДСПТ или злоупотреблениям. В соответствии с ними уже разрабатывается проект решения Одесского городского совета. 
Председатель общественной организации «Ассоциация содействия муниципальным реформам» Владимир Максимович призвал граждан, учитывая кризисное состояние ЖКХ, ответственнее относиться к обеспечению собственного жилья, что будет переопределять и отношение к нему городской власти. По его мнению, в отрасли ЖКХ не может идти речь о прибыли, экономической выгоде, т.к. это, в первую очередь, социально значимая сфера. Власть должна работать честно, открыто, конкурентоспособно, и должен быть четкий общественный контроль, к примеру, со стороны домовых комитетов.
Директор Одесского общественного института социальных технологий Андрей Крупник напомнил участникам о наработках общественных организаций и органов самоорганизации населения Одессы в сфере обеспечения контроля за оказанием жилищно-коммунальных услуг. Сегодня идет активный процесс создания общественных советов при органах государственной исполнительной власти. Такой совет нужно создать и при городском управлении ЖКХ и ТЭК, чтобы эффективнее лоббировать интересы громады.  

Также на круглом столе выступили: председатель Совета общественности Малиновского района С. И. Радченко, председатель органа СОН «Юго-Западный массив» В. В. Томашевский, председатель фонда «Местная инициатива» Ю. А. Звелиндовский.

В мероприятии также приняли участие руководители КП «ЖКС», представители органов местной власти, лидеры общественных организаций, органов самоорганизации населения, журналисты Одессы, которые обсудили и одобрили разработанные рекомендации.
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 Дополнительную информацию можно получить по телефонам: (048) 700-76-75, либо по       e-mail: facetoface@stream.com.ua. Некоторые из результатов исследования размещены на сайте http://samoorg.com.ua. Контактное лицо: Анна Трепалюк.
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