ОБЪЯВЛЕНИЕ
Домовые комитеты и ОСМД приглашаются принять участие в конкурсе «Громада нашего двора»
Если в вашем дворе живут люди, по-настоящему небезразличные к состоянию дома и его коммуникаций, к благоустройству двора, к проблемам жителей, если их работа дает результаты, пусть город узнает об этих достижениях!
Домовые комитеты, инициативные группы жителей домов, объединения совладельцев многоквартирных домов Одессы приглашаются принять участие в городском конкурсе «Громада нашего двора».

Заявки на участие в конкурсе принимаются до 20 апреля 2011 г. Конкурс проводится в номинациях «Лучший домовой комитет» и  «Лучшее объединение совладельцев многоквартирного дома».
Организатором конкурса является Одесская городская общественная организация «Лицом к лицу» при содействии Департамента городского хозяйства и Управления по взаимодействию органов самоорганизации населения Одесского городского совета. Информационный партнер - Медиа-холдинг «100%». 
Победители в номинациях награждаются ценными вознаграждениями (сертификатами на приобретение товаров) и почетными грамотами. Награждение будет проведено торжественно при участии представителей органов власти, СМИ, общественности. 

Желающие принять участие в конкурсе представляют по адресу: г. Одесса, ул. Маразлиевская, 38, офис ОГОО «Лицом к лицу», тел. (048) 738-68-30, комплект документов:

· Заявку на участие в конкурсе произвольного содержания с указанием всех контактных данных. 

· Отчет с информацией об итогах работы домового комитета, инициативной группы или ОСМД за 2 последних календарных года по всем критериям определения победителей для соответствующей номинации (см. ниже). К отчету прилагаются материалы: фотографии, отзывы о работе комитета и др.

· План работы домового комитета на 2011 год.

Подробнее о конкурсе «Громада нашего двора» можно узнать на веб-сайте: http://samoorg.com.ua либо в конкурсной комиссии.

В номинации «Лучший домовой комитет» могут принимать участие легализованные органы самоорганизации населения – домовые комитеты, а также нелегализованные инициативные группы жителей (в составе не менее  3-х лиц), созданные на территории дома (нескольких домов) в г. Одессе.

· Критерии определения победителей в данной номинации:

· представление интересов жителей дома в органах власти, общественных организациях, различных учреждениях;

· участие жителей в мероприятиях по благоустройству придомовой территории, озеленению, улучшению содержания жилья;

· осуществление контроля за предоставлением жителям жилищно-коммунальных услуг и благоустройством;

· обустройство мест отдыха и проведения досуга, проведение культурно-досуговых мероприятий;

· организация работы домового комитета с населением;

· деятельность по оказанию помощи социально незащищенных категорий граждан, работа с детьми и подростками;

· оказание содействия правоохранительным органам в поддержании общественного порядка;

· участие активистов домового комитета в деятельности других органов самоорганизации населения или общественных организаций.

В номинации «Лучшее объединение совладельцев многоквартирного дома» могут принимать участие объединения совладельцев многоквартирных домов на территории дома в городе Одессе.

Критерии определения победителей конкурса в данной номинации:

· благоустройство придомовой территории, озеленение;
· содержание коммуникаций, проведение текущего ремонта дома, подъездов;                  
· своевременное и качественное предоставление жителям жилищно-коммунальных услуг;

· обустройство мест отдыха и проведения досуга, проведение культурно-досуговых мероприятий;

· организация работы ОСМД с населением, проведение приемов граждан, общих собраний;

· представление интересов жителей дома в органах власти, общественных организациях, различных учреждениях.

Конкурс проходит в рамках реализации проекта «Услуги по содержанию домов и придомовых территорий: знаем, за что платим». Проект реализуется в рамках общей инициативы Pact Inc., Международного фонда «Возрождение» и Фонда Восточная Европа. 

За дополнительной информацией обращайтесь по тел.: (048) 738 68 30, 700 76 75, e-mail: facetoface@stream.com.ua. Контактное лицо: Анна Трепалюк.
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