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РЕЗОЛЮЦИЯ

VIII - й КОНФЕРЕНЦИИ 

ОРГАНОВ САМООРГАНИЗАЦИИ ГОРОДА ОДЕССЫ
«Роль и место органов самоорганизации населения в реализации Концепции реформирования местного самоуправления и территориальной организации власти в Украине»
Участники Восьмой конференции органов самоорганизации населения (ОСОН) города Одессы, посвященной роли ОСОН в реализации Концепции реформирования местного самоуправления и территориальной власти в Украине (далее – Концепции), отмечают, что за период, прошедший с предыдущей городской конференции, которая состоялась в сентябре 2012 года, в Одессе продолжается поступательное и системное развитие органов самоорганизации населения как составной части городской системы местного самоуправления, а так же как действенного механизма для развития гражданского общества и расширения участия граждан в процессе формирования и реализации государственной и местной политики, решении местных проблем. 
В городе успешно реализуется Программа развития органов СОН на 2012-2015 годы. На ее реализацию из городского бюджета в 2013 году выделено 1 млн. 687 тыс.  грн. 

В городе действует 40 ОСОН, из которых 34 – микрорайонного уровня. Действуют порядка десяти инициативных групп по созданию новых ОСОН. А за минувший год вновь созданы такие ОСОН, как комитеты микрорайонов «Люстдорф» и «Куяльницкий».
В рамках деятельности «Ассоциации органов самоорганизации г. Одессы» создан и приступил к работе «Информационно-консультативный центр» для оказания методической и организационной поддержки городским органам самоорганизации населения.  
Органы самоорганизации населения активные участники конкурса социального заказа, а среди победителей конкурса социального заказа в 2013 году – три ОСОН: Комитеты микрорайонов «Юго-Западный массив», «Балтский» и «10-я ст. Б. Фонтана» 

Продолжается успешная работа по совершенствованию механизмов решения проблем жилищно-коммунальных проблем и вопросов благоустройства посредством использования потенциала органов самоорганизации населения и объединения усилий городской власти и жителей микрорайонов:

- ОСОН КМ «Марсельский» успешно реализован пилотный проект по предоставлению жителям микрорайона услуг СДПТ и обслуживанию жилого фонда посредством создания подрядной организации – управляющей компании;

- при ОСОН КМ «Балтский», «Дмитриевка», «Чубаевка» созданы обслуживающие кооперативы для решения вопросов благоустройства сектора частной застройки;

- для организации действенной системы контроля качества предоставляемых жителям жилищно-коммунальных услуг и выполненных ремонт ОСОН КМ «Ростовский», «Черемушки» проведена большая работа по избранию в каждом доме общественных уполномоченных.
Благодаря участию ОСОН города внедряются в жизнь дополнительные механизмы решения вопросов социальной защиты населения. Созданный при ОСОН КМ «Юго-Западный массив» «Общественный центр социальной взаимопомощи» является наиболее ярким примером использования потенциала ОСОН для объединения усилий одесситов и привлечения дополнительных, внебюджетных, ресурсов для оказания социальной помощи нуждающимся, в дополнение к официальным государственным и муниципальным органам социальной защиты населения. 

При участии ОСОН успешно решаются вопросы сохранения и развития культурных традиций, многих других вопросов жизни одесситов. Целенаправленная и системная работа в этом направлении ведется коллективами ОСОН КМ: «Шевченко-3», «Балтский». 
Вместе с тем, по прежнему пока недостаточную активность в создании новых ОСОН проявляет общественность Приморского и Малиновского районов, жители общежитий. В недостаточной мере пока реализуются полномочия ОСОН в контроле за обеспечением надлежащего качества и количества предоставляемых жилищно-коммунальных услуг, а также за регулярной оплатой жильцами потребленных услуг. 
Кроме того, практика повседневной работы с завидной регулярностью демонстрирует отдельные примеры незнания и непонимания сотрудниками органов местного самоуправления сути органов самоорганизации населения, их роли, функций, полномочий, компетенции  и положения в системе местного самоуправления. 

В связи с изложенным, участники Восьмой городской конференции органов самоорганизации населения принимают следующую резолюцию:

1. Одобрить в целом и поддержать положения «Концепции реформирования местного самоуправления и территориальной власти в Украине» и в частности раздел «Концепции» о мерах по максимальному привлечению населения к принятию управленческих решений, содействию развитию форм демократии участия на местах. 
2. Одобрить в целом деятельность городской Ассоциации органов самоорганизации населения по созданию благоприятных условий для формирования и деятельности в городе органов самоорганизации, по сотрудничеству в этих вопросах с городским советом, исполкомом, профильным управлением, районными администрациями. 

3. Поддержать инициативы руководства городского совета, направленные на расширение полномочий органов самоорганизации населения по защите прав и решение жизненных проблем членов территориальной громады, оказание реальной финансовой, организационной и технической поддержки действующим органам самоорганизации.
4. Поручить Ассоциации органов самоорганизации населения города Одессы совместно с управлением по вопросам взаимодействия с органами самоорганизации населения Одесского городского совета подготовить соответствующие предложения для включения в проекты законодательных актов, принятие которых будет способствовать развитию системы органов самоорганизации населения, как части гражданского общества, а также улучшению социально-экономического положения территориальных громад.
5. Направить основные усилия общественности и городской власти на совместное решение следующих важнейших задач:

в сфере создания благоприятных условий для работы действующих и вновь создаваемых органов самоорганизации населения:

- предложить горсовету продолжить совершенствование нормативной базы самоорганизации в городе, в том числе внести необходимые изменения в действующее Положение об органах СОН с целью усовершенствования процедуры создания ОСОН, определения четкого порядка наделения их частью собственной компетенции органов местного самоуправления, выделения средств и материально-технических ресурсов для деятельности для ОСОН, их использования и отчета о их расходовании, с учетом положений Концепции реформирования местного самоуправления и территориальной власти в Украине, Стратегии государственной политики содействия развитию гражданского общества, утвержденной Указом Президента Украины от 24.03.2012 №212/2012 и принятого Устава территориальной громады города Одессы; 
- продолжить работу по обеспечению органов СОН пригодными помещениями для работы, включая передачу им в оперативное управление занимаемых помещений, а также выделение средств из бюджета на оплату коммунальных услуг и решение других задач в рамках реализации органами СОН своих полномочий;

- поручить «Ассоциации органов самоорганизации населения г. Одессы» провести работу по обобщению и распространению положительного опыта, накопленного Одесскими ОСОН, по решению вопросов улучшения качества жизни одесситов (с учетом специфики спектра решаемых проблем);

- в целях наиболее полного и качественного выполнения решения Одесского исполнительного комитета № 489 от 14.07.2011  «Об упорядочении предоставления услуг по содержанию домов и придомовых территорий в г. Одессе» рекомендовать «Ассоциации органов самоорганизации населения г. Одессы» разработать и вынести на обсуждение проект типового «Положения об общественных уполномоченных по дому (группе домов, подъезду), ответственных за осуществление общественного контроля за объемом и качеством предоставляемых жилищно-коммунальных услуг»;
- рекомендовать органам самоорганизации населения города:

1) внедрять в практику работы ОСОН формы солидарного финансирования при решении проблемных вопросов жизни своих микрогромад с использованием механизма самоналогообложения налогом на основании решений общих собраний (конференций) по месту жительства;

2) активнее проводить работу по созданию предприятий, основанных на коллективной собственности жителей микрорайонов, для более качественной реализации собственных и делегированных полномочий по решению проблем ЖКХ и благоустройства территории;

3) активнее использовать собственные возможности для решения вопросов социальной защиты членов своих микрогромад, а так же вопросов сохранения и развития культурных традиций, проч.; 

в сфере развития дееспособности ОСОН, повышения квалификации их руководителей и актива:

- способствовать созданию новых органов СОН на тех территориях, в жилых домах и общежитиях, где есть желание людей и их готовность к самоорганизации;

- продолжить работу «Информационно-консультативный центра» для оказания методической и организационной поддержки городским органам самоорганизации населения;

- продолжить практику регулярной учебы и повышения квалификации руководителей и актива ОСОН на базе «Информационно-консультативного центра» для оказания методической и организационной поддержки городским органам самоорганизации населения; 

- проводить семинары, круглые столы, конференции и другие виды консультаций с общественностью для выработки общих решений по актуальным вопросам жизни города и обмена опытом органов самоорганизации; 

в сфере совершенствования взаимодействия ОСОН с горсоветом и его органами в решении проблем одесситов:

-  проводить регулярные встречи представителей ОСОН с руководством городского совета, его управлений и служб, райадминистраций, а также правоохранительных органов и других государственных органов;
- обеспечить участие представителей исполнительных органов городского совета, департаментов, управлений, районных администраций в проведении  семинаров, круглых столов, конференций и других видов консультаций с общественностью для выработки общих решений по актуальным вопросам жизни города; 
- содействовать участию органов СОН в решении приоритетных социальных проблем города с применением механизма социального заказа; 

                                                                              Принято 5 декабря 2013 г.







