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РЕЗОЛЮЦІЯ  КОНФЕРЕНЦІЇ

Учасники Дев'ятої Всеукраїнської науково-практичної конференції, що відбулась 17-18 жовтня 2014 року в місті Рівному та була присвячена участі органів самоорганізації населення (далі – ОСНів) в соціально-економічному розвитку громад, констатують кардинальні зміни, які сталися в Україні за період з попередньої Всеукраїнської конференції (листопад 2013 року, м. Горлівка Донецької області). У роботі рівненської конференції взяли участь представники ОСНів, органів виконавчої влади і місцевого самоврядування, громадських організацій з 22 регіонів України.
Відмічено, що протягом кількох років за підтримки Міжнародного фонду «Відродження» та організаційно-методичного супроводу ВГО «Асоціація сприяння самоорганізації населення» (далі − Асоціації) в Україні діє мережа регіональних ресурсних центрів, створених у Волинській, Дніпропетровській, Донецькій, Луганській, Львівській, Миколаївській, Херсонській, Рівненській областях та у місті Києві, а також всеукраїнський ресурсний центр в місті Одесі.
Продовжують активно розвиватися на основі співпраці місцевої влади і громадськості ОСНи у Бердянську, Вінниці, Івано-Франківську, Сумах, малих містах Чернігівської області, інших містах та селах України.
Важливим інформаційним ресурсом руху самоорганізації залишається в Україні сайт Всеукраїнської асоціації http://samoorg.com.ua, який є найбільш відвідуваним за своєю тематичною спрямованістю. Не випадково за останній рік його читацька аудиторія збільшилася майже на 80%.
В умовах кардинальних змін, що відбуваються в Україні з лютого 2014 року внаслідок Революції Гідності, розвиток самоорганізації населення як форми реалізації громадянами свого конституційного права на участь в управлінні місцевими справами декларується як один із ключових пріоритетів сучасної державної політики.
Так, відповідно до затвердженої Урядом України у квітні 2014 року Концепції реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні, з метою запровадження ефективних механізмів участі громадськості у виробленні органами місцевого самоврядування важливих управлінських рішень, зокрема з питань визначення стратегії розвитку територіальних громад, затвердження їх статутів, проектів містобудівної документації тощо планується удосконалити процедури утворення ОСНів, визначити чіткий порядок надання їм частини повноважень органів місцевого самоврядування та коштів для здійснення зазначених повноважень, поширити практику утворення ОСНів, зокрема у територіальних громадах, до яких належать жителі більш як одного населеного пункту.
Разом із тим учасники Конференції констатують, що досі так і не вдалося забезпечити ухвалення підготовлених експертами Асоціації законопроектів «Про загальні збори (конференції) членів територіальної громади за місцем проживання» (№ 3747) та «Про внесення змін до Закону України «Про органи самоорганізації населення» (№ 3704-1).

Крім того, глибоке занепокоєння викликають окремі положення законопроектів, розроблених Урядом в межах конституційної реформи, які передбачають внесення змін до Конституції України в частині регламентації правового статусу ОСНів. Адже замість належного врегулювання існуючих в законодавстві недоліків, на що неодноразово вказували експерти Асоціації та учасники попередніх конференцій, усі три згадані законопроекти внесення змін до Конституції України (законопроект № 4178а, внесений Президентом України, та законопроекти, напрацьовані Тимчасовою спеціальною комісією Верховної Ради України і групою громадських експертів (І. Коліушко,
А. Ткачуком та ін.), спотворюють природу і статус ОСНів.
Зокрема, в усіх вказаних законопроектах передбачається відмовитись від норм чинної Конституції України щодо наділення виключно членів відповідної територіальної громади правом ініціювати створення ОСНів, а також відносно надання ОСНам фінансів та майна, необхідних для виконання делегованих повноважень. 
Учасники конференції вітають підтримку з боку профільного Комітету ВРУ з питань державного будівництва та місцевого самоврядування законопроекту «Про загальні збори (конференції) членів територіальної громади за місцем проживання» (№ 3747), підготовленого ВГО «Асоціація сприяння самоорганізації населення», а також внесення на розгляд ВРУ проекту відповідної постанови (№3747/П) щодо затвердження цього законопроекту у першому читанні.
Однак через дострокове припинення повноважень ВРУ цілком очевидно, що цей законопроект не буде розглянуто поточним складом Ради, а отже потребуватиме повторного внесення та реєстрації у парламенті. Тому учасники конференції звертаються до народних депутатів, яких буде обрано на позачергових виборах 26 жовтня 2014 року, із пропозицією виступити суб'єктами законодавчої ініціативи щодо цього законопроекту та сприяти його скорішому та успішному просуванню у ВРУ за експертної підтримки Асоціації.
Але найбільше занепокоєння викликає ситуація, пов'язана із ухваленням нової редакції Закону України «Про органи самоорганізації населення». На жаль, відповідний законопроект (№ 3704-1), розроблений експертами Асоціації, так і не було розглянуто бодай на рівні Комітету ВРУ з питань державного будівництва та місцевого самоврядування. 
В той же час, за ініціативою Мінрегіону України із залученням Громадської організації «Інститут міста» розпочато розробку іншого законопроекту. Напрацьований в результаті законопроект, який було представлено Мінрегіоном на громадське обговорення, значною мірою відтворює вкрай негативні положення законопроекту № 3704, який вносився на розгляд ВРУ за часів попереднього уряду. Саме проти цих положень виступали учасники попередніх конференцій, а у ВРУ реєструвався альтернативний законопроект №3704-1, підтриманий громадськістю.
Учасники конференції вважають неприпустимим подібне гальмування розвитку самоорганізації населення особливо зараз, коли ОСНи відіграють дедалі більшу роль у процесах вирішення місцевих проблем, покращенні стану територій, контролі якості житлово-комунальних послуг, відновленні життя на звільнених територіях Сходу України та наданні допомоги переселенцям. Крім того, розвиток ОСНів набуває особливого значення в умовах здійснення децентралізації управління, у процесі укрупнення громад та районів тощо.
Учасники Конференції, розглянувши кращі практики участі ОСНів у розвитку громад, механізми співпраці ОСНів з місцевою владою та іншими суб'єктами місцевого розвитку, шляхи залучення ОСНами додаткових ресурсів для покращення якості життя міських та сільських мешканців, удосконалення нормативної бази, що сприятиме розвитку громадської ініціативи,
РЕКОМЕНДУЮТЬ:

1. Організаторам конференції узагальнити, видати масовим тиражем та широко розповсюдити напрацювання учасників конференції у сфері розширення участі громадськості, зокрема ОСНів у вирішенні питань соціального і економічного розвитку територій, участі у підготовці, прийнятті та реалізації управлінських рішень на місцевому рівні.

2. Керівництву Всеукраїнської асоціації сприяння самоорганізації населення:

- організувати кампанію щодо повторного подання до ВРУ та лобіювання законопроектів «Про внесення змін до Конституції України», «Про загальні збори (конференції) членів територіальної громади за місцем проживання» (№ 3747) та «Про внесення змін до Закону України «Про органи самоорганізації населення» (№ 3704-1), підготовлених експертами Асоціації та схвалених учасниками попередніх всеукраїнських конференції;

- вжити заходів з недопущення внесенню Кабінетом Міністрів на розгляд та ухвалення ВРУ законопроекту, який винесено зараз Мінрегіоном на громадське обговорення; адже цей законопроект, розроблений за дорученням Мінрегіону Громадською організацією «Інститут міста» на основі законопроекту № 3704, зареєстрованого ВРУ за часів попереднього уряду, суперечить природі ОСНів та інтересам територіальних громад;

- звернутись у встановленому порядку до Конституційного Суду України з проханням надати офіційне тлумачення окремих положень ч. 6 ст. 140 Конституції України, а також спірних норм Закону України «Про органи самоорганізації населення»;
- запропонувати уніфікацію понятійного апарату, що регламентує у законодавстві питання створення та діяльності ОСНів, через відсутність якої виникає чимало правових колізій та неналежного трактування основних понять; 

- направити у встановленому порядку новообраному складу ВРУ пакет законопроектів, розроблених експертами Асоціації та ухвалених учасниками VI науково-практичної конференції у м. Кіровограді (2011 рік), які передбачають внесення змін та доповнень до 25 законів України щодо регламентації питань розширення участі ОСНів у різних сферах господарювання;
- налагодити тісні контакти із Всеукраїнською асоціацією сільських та селищних рад у спільній розробці та лобіюванні законопроектів, розвитку форм місцевої демократії, запровадженні інституту старост на рівні сіл та селищ і забезпечення ефективного обміну існуючими практиками та інформацією;
- за участю експертів регіональних ресурсних центрів проаналізувати чинні регіональні та міські програми соціально-економічного розвитку, цільові місцеві програми, а також чинні порядки їхньої підготовки та моніторингу виконання на предмет участі ОСНів у їх підготовці, прийнятті та реалізації; надати конкретні пропозиції щодо розширення цієї участі; провести аналіз фінансування діяльності ОСНів та запропонувати заходи щодо його збільшення відповідно до обсягу повноважень, які виконують ОСНи;

- підготувати модельні Методичні рекомендації для виконавчих органів міських, сільських, селищних рад щодо порядку створення ОСНів та їх легалізації, а також модельні Методичні рекомендації для обласних рад щодо створення ОСНів на території тих сільських рад, до складу яких входять два і більше населених пункти; запропонувати цим виконавчим органам і обласним радам ухвалити вказані Методичні рекомендації та сприяти утворенню ОСНів; 
- експертам Асоціації разом з її регіональними осередками та партнерськими організаціями узяти активну участь у розробці та удосконаленні місцевих нормативних актів, пов'язаних із діяльністю ОСНів.
3. Міським, сільським, селищним радам прийняти місцеві програми підтримки та розвитку ОСНів на наступні роки; визначити відповідальних посадових осіб за роботу по наданню інформаційної та методичної підтримки ініціативним групам при створенні нових ОСНів, їх легалізації та організації роботи у співпраці із органами місцевого самоврядування.
4. Ресурсним центрам з розвитку ОСНів, що діють на базі партнерських організацій Асоціації, включити до переліку своїх послуг функцію з надання консультативної та методичної допомоги ОСНам щодо розробки проектів та написання заявок на отримання грантової підтримки з боку донорів. 
5. ОСНам на етапі підготовки до місцевих виборів, які заплановано  провести у 2015 році, сформувати обґрунтовані пакети пропозицій щодо пріоритетних проблем територіальних громад, які потребують вирішення, і оформити їх як групові накази майбутнім кандидатам в депутати та сільським, селищним, міським головам; організувати публічне обговорення цих наказів та використати різні форми суспільних угод з кандидатами щодо їх виконання.

6. Підтримати комплекс пропозицій конференції (додаються) щодо діяльності ОСНів на територіях Сходу України, які були звільнені від терористів під час АТО, а також на територіях України, де перебувають зараз тимчасові переселенці з окупованих та захоплених територій.
7. Наступну десяту Всеукраїнську конференцію з питань самоорганізації населення присвятити механізмам участі ОСНів у сталому розвитку територіальних громад через належну регламентацію на місцевому рівні статусу та діяльності ОСНів, зокрема розмежування повноважень між ОСНами різних територіальних рівнів.
18 жовтня 2014 р., місто Рівне 
