Розпочалось громадське обговорення проекту Закону України «Про органи самоорганізації населення» (нова редакція), розробленого Робочою групою з питань реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади. Про це повідомило Міністерство регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України.
Проект вводить у законодавчий обіг ряд нових понять таких як «місцева спільнота», «голова місцевої спільноти», «управа», «староста», «намісник» і т.д.
Даний законопроект підготовлено на виконання пункту 2 Плану заходів щодо реалізації Концепції реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в Україні, затвердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 18.06.2014 № 591-р.
Попри бажання і не дуже вдалі спроби авторів визначити правовий статус, порядок створення, організації діяльності, дострокового припинення повноважень та ліквідації органів самоорганізації населення викликає занепокоєння зміст та наслідки прийняття законопроекту.
Також не зрозуміло, з якою метою він готувався? У Верховній Раді України зареєстровано проект Закону про внесення змін до Закону України «Про органи самоорганізації населення» № 3704-1 від 11.12.2013 р., який достатньо адекватно визначає і удосконалює правове регулювання питань діяльності органів самоорганізації населення. Цей законопроект був розроблений безпосередньо громадськими експертами та органами самоорганізації населення, а також отримав схвальні висновки від комітетів ВРУ та фахівців протягом численних публічних обговорень. Чому ж чиновники міністерства не чують громадськість?
Запропонований для «громадського обговорення» проект Закону України «Про органи самоорганізації населення» (нова редакція), який підготовлений Робочою групою з питань реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади за своєю суттю та змістом не відповідає як положенням Конституції України, так і багатьом законодавчим актам та міжнародним стандартам у сфері місцевого самоврядування, а також правовій природі місцевої демократії загалом.
Стаття 140 Конституції України надає право сільським, селищним та міським радам дозволяти за ініціативою жителів створювати будинкові, вуличні, квартальні та інші органи самоорганізації населення і наділяти їх частиною власної компетенції, фінансів, майна. Зрозуміло, що ключовою є ініціатива і бажання мешканців, а також легітимізація цієї ініціативи представницькими органами із подальшим наданням повноважень та ресурсів.
Місцева влада відповідно до законопроекту також за власною ініціативою може створювати органи самоорганізації населення. Тобто, ініціатива жителів не є обов’язковою. Влада захотіла і створила  «управу» чи призначила «намісника».
Отже, конституційна конструкція щодо «виключної» ініціативи саме жителів необґрунтовано також доповнюється такими суб’єктами як міський голова, місцева рада та голова районної ради.
У законопроекті фактично виключаються питання функціонування «будинкових, вуличних, квартальних комітетів», що прямо передбачено Конституцією України. Замість них цим законопроектом запроваджуються нові і не зовсім зрозумілі суб’єкти - «управи», «старости», «намісники».
Згідно проекту, «намісників» визначатимуть місцеві ради і надаватимуть їм статус представника місцевої ради там де відсутні відповідні управи або староста. Тобто, будь яка обласна, районна чи міська рада зможе призначати намісників у «визначеному місці територіальної громади». А для чого тоді місцеві депутати, якщо заплановано запровадження «намісників»?
Вводиться нова категорія – «місцева спільнота». Дивним є означення «місцевої спільноти» як «частини жителів», що об’єднуються «спільними інтересами» та «компактно проживають у визначеному місці». Отже, що це за «спільний інтерес» і що таке «компактність» визначеного місця, у проекті взагалі не говориться.
Окрім цього, законопроект передбачає наділення органів самоорганізації населення повноваженнями органів державної влади (!). Виникає питання, якими це повноваженнями органів державної влади можна буде наділяти ОСН? Як відомо, до органів державної влади відносяться як законодавча, так і виконавча, так і судова влада?
Визначення органу самоорганізації населення як «представницько-розпорядчого органу» не піддається жодній критиці. Таке враження, що посадовці міністерства взагалі не розуміють сутності природи самоорганізації.
Фактично конструкція «будинкові, вуличні, квартальні комітети» заміняється на «будинкові, вуличні, квартальні управи, управи мікрорайонів, житлових комплексів та інших місцевих спільнот, а також управи сіл чи селищ, де відсутні органи місцевого самоврядування», а «голова будинкового, вуличного, квартального комітету» на «голову місцевої спільноти».
А ще чиновники пишуть, що «внаслідок реєстрації голова або староста місцевої спільноти та орган самоорганізації населення набуває статусу юридичної особи, може мати печатку із власною назвою, штампи, бланки, поточний та інші рахунки в установах банків». А тепер уявіть собі «голову місцевої спільноти» із статусом юридичної особи.
Законопроектом пропонується наділяти повноваженнями органу самоорганізації безпосередньо старост та намісників. Отже, можна припустити, що староста або намісник, які матимуть повноваження органу зможуть реалізовувати як власні, так і делеговані, так і «окремі повноваження» (!), і ще повноваження органу державної влади.
Окрім цього, до принципів організації діяльності органів самоорганізації населення віднесено за цим законопроектом «підконтрольність органам місцевого самоврядування»…
Таким чином, місцева демократія за своєю суттю трансформується з «реалізації права на вирішення питань місцевого значення» в тотальну контрольовану квазі-самоорганізацію. За таких умов, мова йде про спробу знищення органів самоорганізації загалом і запровадження «фасадних» намісників і управителів від влади.
Загальний огляд даного законопроекту свідчить, що він містить масу граматичних і стилістичних помилок. У ньому не дотримано вимог стосовно юридичної техніки законотворення. Спостерігається відсутність елементарного розуміння представниками міністерства положень Конституції України і законодавчих актів про місцеве самоврядування. А Європейська хартія для них – це взагалі повна невідомість.
Вважаємо, що цей так званий «законопроект», взагалі, не може бути предметом обговорення, адже він містить багато дурниць і правових ідіотизмів. Є очевидні сумніви у компетентності посадовців міністерства стосовно елементарного розуміння теорії і практики місцевого самоврядування, правової природи органів самоорганізації населення, а також у доцільності існування Департаменту з питань місцевого самоврядування та територіальної організації влади цього міністерства.
 
ІПЦ НАШЕ ПРАВО
