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Шановний Володимире Борисовичу!

Ми, представники органів публічної влади, інститутів громадянського суспільства та науки, в результаті публічного обговорення законопроектів «Про органи самоорганізації населення» (реєстр. номер 2466) та «Про загальні збори (конференції) членів територіальної громади за місцем проживання» (реєстр. номер 2467), що зареєстровані у Верховній Раді України 24.03.2015, дійшли таких висновків.
Стратегія 2020, Угода про Асоціацію між Україною і ЄС та комплексні реформи в усіх сферах життя української держави базуються сьогодні на включенні внутрішніх ресурсів громад у процеси суспільних перетворень. Зокрема, реформа місцевого самоврядування, що супроводжується об'єднанням територіальних громад і взяттям ними на себе додаткових повноважень і відповідальності, має базуватись на легітимних механізмах безпосередньої участі в цих процесах членів територіальних громад.
На жаль, на 24-му році Незалежності України ми маємо недосконалий Закон України «Про органи самоорганізації населення» (2001) і практичну відсутність закону про загальні збори (конференції) членів територіальних громад за місцем проживання, які регулюються зараз постановою Верховної Ради України (1993). Ці акти не визначають належним чином правову природу органів самоорганізації населення та загальних зборів за місцем проживання, а окремі їх положення протирічать Конституції України та Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні.
Законопроекти №№2466 та 2467 пройшли всебічну фахову та громадську експертизу під час всеукраїнських та регіональних семінарів, конференцій, круглих столів і були доопрацьовані за підсумками цих обговорень.
Прийняття законопроекту № 2466 «Про органи самоорганізації населення» дозволить створити сприятливі умови для діяльності органів самоорганізації населення, зміцненню їхньої ролі в місцевому самоврядуванні та впровадження в Україні більш ефективної публічної політики щодо цих органів. Це створить необхідні нормативні умови для безпосередньої участі членів територіальних громад у вирішенні питань місцевого значення, що у свою чергу дозволить певною мірою заощадити кошти з місцевих бюджетів, які мають бути спрямовані на вирішення місцевих проблем. Закон стимулюватиме процеси розвитку демократичного врядування в Україні, а також підвищить рівень довіри громадськості до органів та посадових осіб місцевого самоврядування.

Законопроект № 2467 «Про загальні збори (конференції) членів територіальних громад за місцем поживання» дає можливість проводити загальні збори членів територіальної громади навіть за умови наявності проживання в межах територіальної громади (мікрогромади) значної кількості жителів і забезпечує легітимне представництво їх інтересів. У тексті законопроекту деталізується поняття конференції, наводиться правова регламентація квот представництва делегатів та регулюються питання порядку скликання конференцій. Прийняття законопроекту № 2467 сприятиме формуванню належної правової бази для скликання та проведення загальних зборів (конференцій) членів територіальної громади за місцем проживання, а також реалізації їхніх рішень, створенню правових умов для реалізації однієї із форм безпосередньої участі членів територіальних громад у вирішенні питань місцевого значення.
Закликаємо Вас надати усіляке сприяння найскорішому винесенню вказаних законопроектів на розгляд Верховної Ради України та їх ухваленню.
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