ОРГАНЫ САМООРГАНИЗАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ: 
МОНОГРАФИЯ ОБ ИССЛЕДОВАНИИ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА
рецензия на монографию Н.В.Мишиной
«Конституційно-правове регулювання діяльності органів самоорганізації населення: порівняльно-правове дослідження». – Одеса: Друкарський дім, 2009. – 298 с.

Летом 2009 года вышла из печати книга Натальи Мишиной о зарубежном опыте создания и функционирования органов самоорганизации населения и о возможностях его применения в Украине. Ее исследование носит сравнительно-правовой характер, в нем речь идет преимущественно о нормативных актах, при помощи которых в различных странах закрепляются права и обязанности, порядок создания и регистрации, функционирование органов самоорганизации населения. 

Чем же эта книга интересна для практиков – членов домовых, уличных, квартальных и других комитетов, их активистов, работников органов местного самоуправления, которые взаимодействуют с органами самоорганизации населения? 

В первую очередь, в ней обобщен современный опыт существования этих органов в различных государствах. Изучив зарубежные аналоги органов самоорганизации населения, Наталья Мишина делает заключение о наличии двух подходов к определению их места в обществе. Иногда  органы самоорганизации населения являются органами местного самоуправления, элементом муниципальной системы, и соответственно – органами публичной власти. Так происходит во многих постсоветских государствах, в том числе – в  Российской Федерации, на исследовании которой, как типичного представителя этой группы стран, автор сосредотачивается в дальнейшем. Однако значительно чаще органы самоорганизации населения не входят в систему местного самоуправления, а являются независимыми общественными формированиями, возникающими по инициативе населения и выполняющими необходимые ему функции. Такой подход более характерен для государств – «старых» демократий, в том числе для Великобритании, которую автор выделяет как типичного представителя этой группы стран для более подробного изучения ее опыта. Информация об этих двух подходах позволяет сравнить их недостатки и преимущества при выборе приоритетного направления развития органов самоорганизации населения в Украине (раздел 4, подраздел 2.2). Ведь сейчас в нашей стране единого подхода к месту домовых, уличных и других комитетов в обществе не существует.

Во-вторых, нередки ситуации, когда есть и знание языка, и необходимые условия для изучения опыта работы органов самоорганизации населения за границей. Не хватает только понимания того, как найти их аналоги, ведь не во всех государствах создаются именно домовые, уличные, квартальные и другие комитеты? Автор отвечает на этот вопрос, рассказывая о том, как осуществлялся поиск аналогов органов самоорганизации населения в Великобритании (подраздел 2.1).

В-третьих, Наталья Мишина уделяет большое внимание изучению опыта существования органов самоорганизации населения в Украине. Она с позиции конструктивной критики анализирует историческое прошлое комитетов, и обращает внимание на те забытые наработки, которые будут актуальны и сегодня (подраздел 1. 2.). Часто органы самоорганизации населения, существовавшие в период СССР, ассоциируются с огосударствленными структурами, которые находились под контролем партийных органов. Автор утверждает, что это не совсем так – в городах первые домовые комитеты появились по инициативе именно жителей домов, - в период революций 1917 года население таким образом объединялось для защиты своей безопасности, для обеспечения сохранности своего имущества. А более крупные комитеты – уличные, квартальные, микрорайонов, другие – возникли в 1930х годах, опять же по инициативе населения, для улучшения ситуации с благоустройством (подраздел 1.1.). 

В-четвертых, исследование носит преимущественно, однако не полностью теоретический характер, в нем очень много практических разработок. Рассматривая и анализируя действующее законодательство Украины, Наталья Мишина высказывает ряд предложений по совершенствованию Конституции и законов Украины (подраздел 4.1.) и локальных актов – уставов территориальных громад, решений местных советов (подраздел 4.2). В подразделе 4.3. речь идет о концептуальном пересмотре нормативно-правового регулирования создания и деятельности органов самоорганизации населения с целью повышения его эффективности и устранения существующих пробелов; наибольшее внимание при этом уделяется совершенствованию Закона «Об органах самоорганизации населения». Особо отметим, что в поле зрения Натальи Мишиной попадают и предложения по внесению изменений и дополнений в этот закон, разработанные Всеукраинской ассоциацией содействия самоорганизации населения и оформленные в виде Законопроекта. 

Хотелось бы, чтобы в следующих публикациях автор уделила больше внимания практике самоорганизации в европейских государствах, известных своими демократическими традициями локальной демократии – Германии, Швейцарии, Италии, скандинавских стран. Также очень интересным было бы рассмотрение опыта постсоветских стран, которые в настоящее время уже являются членами ЕС – например, Литвы, Латвии, Эстонии, Польши, Болгарии, Чехии, Словакии.

Коллектив Всеукраинской ассоциации содействия самоорганизации населения поздравляет автора с выходом ее монографии и желает дальнейших творческих успехов. 
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